

## Всесоюзная перепись населения 1979 года

“Товарищи! Материалы Всесоюзной переписи населения явятся важным источником данных для разработки планов дальнейшего социально-экономического развития страны и повышения уровня жизни народа. Помогайте успешному проведению переписи, точно отвечайте на поставленные вопросы”.

“Рабочие, колхозники, советская народная интеллигенция, все граждане Советского Союза! С 17 по 24 января 1979 года проводится Всесоюзная перепись населения. Помогайте работникам переписи в успешном ее проведении!”

“Всесоюзная перепись населения 1979 года – всенародное дело. Долг каждого гражданина пройти перепись!”

Всесоюзная перепись населения 1979 г. была проведена в соответствии с постановлением Совета Министров СССР от 19 июня 1975 года “О проведении в 1979 году Всесоюзной переписи населения”.

Перепись населения по всей стране проводилась по состоянию на 17 января и продолжалась 8 дней – по 24 января включительно. В районах Крайнего Севера и труднодоступных районах и населенных пунктах, с которыми в период общей переписи транспортное сообщение и связь крайне затруднены, перепись проводилась досрочно – до наступления общего срока Всесоюзной переписи населения, и с некоторыми отклонениями от общих правил.

Как и в предыдущих переписях, в переписи 1979 года, учитывалось наличное и постоянное население. Помимо основной программы на лиц в трудоспособном возрасте,



занятых в домашнем и подсобном сельском хозяйстве, составлялся еще один опросный лист из 9 вопросов. Эти вопросы были предназначены для определения возможностей по привлечению в народное хозяйство дополнительной рабочей силы.

В программу переписи 1979 г. было включено 16 вопросов, из которых на 11 вопросов ответы намечалось получить от всего населения (сплошная перепись) и на 5 вопросов – от 25 % постоянного населения (выборочная перепись).

Были добавлены новые вопросы, формулировки некоторых – уточнены. Перепись дала обширные сведения об изменениях в составе населения, которые впоследствии широко использовались.

При переписи 1979г. впервые был поставлен вопрос о числе рожденных женщиной детей (для углубленного исследования динамики рождаемости и изучения факторов, влияющих на воспроизводство населения).



меток специально изготовленным для этой цели карандашом и сами переписные листы, затем вводились в электронные считывающие устройства. Метки на листах делались непосредственно во время переписи, что значительно увеличивало нагрузку переписчиков. Зато на этапе обработки переписных листов значительно были сокращены затраты труда, сроки работы и количество ошибок, неизбежно возникающих при переписывании информации с переписных листов на разработочные бланки.

В отличие от разработки материалов переписи населения 1970 г., одновременно с абсолютными данными почти по всем тематическим таблицам были получены также и относительные величины, рассчитанные на ЭВМ, что позволило ускорить анализ и использование итогов переписи.



(56,8%), сельского – 1662,6 (43,2%).

Также были получены сведения о населении в трудоспособном возрасте, занятом в домашнем и личном подсобном хозяйстве.

Одной из задач переписи 1979г. был сбор данных о долгожителях страны. Один из пунктов анкеты как раз касался долгожителей, точнее тех, кому сто и более лет. По условиям переписи в этот пункт анкеты необходимо было записать их год рождения, фамилию и адрес.

При переписи населения 1979г. имелось и важное техническое новшество: переписной лист был совмещен с техническим носителем информации. Значительная часть ответов на вопросы переписного листа записывались на нем не словами, а наносилась на переписные листы в виде